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9 8 a SEDUTA 

MERCOLEDÌ 1 5 GENNAIO \9&f À f f 

P r e s i d e n z a de l p r e s i d e n t e GUALTIERI 

La seduta ha inizio alle ore 10,15. 

PRESIDENTE. La seduta è aper ta . 
Comunico che il giudice San tac roce ha p rovvedu to a rest i tuire il 

r e soconto stenografico della sua audizione, senza appor tarv i rilevanti 
modificazioni. 

INCHIESTA SULLE VICENDE CONNESSE AL DISASTRO AEREO DI USTICA: RINVIO 
DELLA AUDIZIONE DEL MINISTRO DELLA DIFESA, ONOREVOLE VIRGINIO RO
GNONI 

(Viene introdotto il ministro della difesa, onorevole Virginio Rogno
ni). 

PRESIDENTE. L 'ordine del g io rno reca , nel q u a d r o del l ' inchiesta 
sulle v icende connesse al disastro ae reo di Ustica, la l ibera audiz ione 
del minis t ro della difesa, onorevole Viginio Rognoni . 

Il Ministro, che ha acce t ta to il nos t ro invito, ci ha chiesto di fare 
inizia lmente u n a dichiarazione. 

ROGNONI. Signor Pres idente , onorevol i colleghi, devo comun i 
care alla Commiss ione che ieri pomer igg io è stata notificata alla 
Presidenza del Consiglio dei ministr i la comun icaz ione giudiziaria che 
il giudice Pr iore ha inviato ad a lcun i alti ufficiali, in par t i co la re ai 
general i Bar to lucc i , Tascio, Melillo e Ferr i , con la quale si c o m u n i c a 
agli stessi che l'ufficio sta indagando a lo ro car ico p e r reat i di rilevante 
gravità. 

In re lazione al quad ro de t e rmina to da ques ta comun icaz ione giu
diziaria ch iedo pe r t an to che sia consent i to al Governo di p r o c e d e r e ad 
u n a valutazione del l 'a t to giudiziario in ques t ione , riservandomi di 
ritornare davanti a ques ta Commiss ione dopo che il Governo avrà 
p rocedu to a ta le valutazione. 

PRESIDENTE. Onorevol i colleghi, c r e d o che u n a comun icaz ione 
giudiziaria di così rilevante impor tanza , che o l t re tu t to r iguarda gli 
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argoment i che a v r e m m o dovuto affrontare ques ta ma t t ina ins ieme al 
Ministro, necessiti della doverosa valutazione collegiale del Governo, 
che sarà impor tan te a n c h e p e r noi conosce re . La mia opin ione perso
nale e quella dei vice Pres ident i che ho consu l ta to p r i m a dell ' inizio 
della seduta sarebbe quella di p r o p o r r e alla Commiss ione u n a b reve 
sospensione del l 'audizione del min is t ro Rognoni , da r inviare in t e m p o 
uti le pe r l 'attività della nos t ra Commiss ione di u n a se t t imana o dieci 
giorni, t enendo c o m e l imite mass imo quel lo di vene rd ì 24 genna io . 
Ritengo infatti che vi s iano e lement i tali da acce t t a re la r ichiesta del 
Ministro. 

DE JULIO. Signor Pres idente , ovviamente n o n ho a l cuna obiezione 
da fare p e r la r ichiesta del Ministro, che mi s e m b r a e s t r e m a m e n t e 
ragionevole . Se mi consente , vorre i fare sol tanto u n a osservazione e u n 
auspicio. 

La nos t ra Commiss ione, a n c h e a t t raverso le relazioni t rasmesse al 
Pa r l amen to , ha più volte r i levato che da pa r t e di a lcun i alti ufficiali 
del l 'Aeronaut ica e rano e m e r s e re t icenze e cont raddiz ioni p iu t tos to 
gravi, sia duran te le tes t imonianze rese a ques ta Commiss ione che 
du ran t e le indagini del l 'autor i tà giudiziaria. Anche a t i tolo individuale 
a lcuni di noi , a t t raverso s t rumen t i p a r l a m e n t a r i qual i le interrogazioni , 
h a n n o chiesto più volte che il Ministro della difesa adot tasse provvedi
men t i cautelativi nei confronti di a lcun i alti ufficiali. S ignor Ministro, 
no i ci r e n d i a m o con to che le valutazioni de l l ' au tor i tà giudiziaria de
vono essere ce r t amen te p iù cau te e a d e g u a t a m e n t e suppor ta te dagli 
e l ement i p roba tor i necessar i p e r p r e n d e r e decis ioni definitive; vice
versa quel le del l 'autori tà polit ica, spec ia lmen te nei casi in cui i ruol i 
ricoperti dagli alti ufficiali sono piut tos to delicati , a mio avviso devono 
seguire u n a logica l eggermente diversa. 

Il mio auspicio al lora è che q u a n d o il min i s t ro Rognoni t o r n e r à 
davanti a questa Commiss ione , dopo aver d o v e r o s a m e n t e sent i to l'o
rientamento del Governo, affronti u n riesame compless ivo della situa
zione che riguardi a n c h e altri alti ufficiali che a n c o r a - e a mio avviso 
lo s a ranno - n o n sono colpiti da p rovved iment i giudiziari . 

BELLOCCHIO. Credo che il col lega De Jul io abbia fatto b e n e a 
sol levare questo p rob lema . Ri tengo che in ques ta sede n o n spetti a 
nes suno emet te re sentenze di colpevolezza. Tuttavia la s econda pa r t e 
del l ' in tervento del l 'onorevole De Jul io va sot toscr i t ta e condivisa. 

In par t icolare condivido l 'auspicio che il Minis t ro della difesa 
a s suma l ' impegno di adot ta re a l cune mi su re amminis t ra t ive di carat
t e re caute lare nei confronti di tutt i co lo ro che dovessero t rovarsi in 
condizioni di responsabi l i tà nei confront i de l l ' au tor i tà giudiziaria. 

PRESIDENTE. T ra sme t t e r emo al Ministro, a n c h e p e r sua cono
scenza, la dichiarazione ri lasciata dal l 'a l lora Capo di Stato Maggiore 
della Difesa, ammiragl io Porta , il qua le affermò che , nel m o m e n t o in 
cu i l 'autori tà giudiziaria avesse p reso inziative a p p u n t o giudiziarie, a 
sua volta l ' amminis t raz ione avrebbe adot ta to p rovved imen t i severissimi 
ne i confronti degli ufficiali e sottufficiali even tua lmen te implicat i nel la 
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vicenda. Le farò per tan to avere quel la dichiarazione, p e r c h è po t r ebbe 
costi tuire un e lemento aggiuntivo di giudizio da par te del Governo. 

Ringraziamo il Ministro p e r la sua par tec ipaz ione e sospend iamo 
b revemen te la seduta. 

(Il ministro Rognoni lascia Vaula della Commissione). 
(La seduta sospesa, alle ore 10,30, è ripresa alle ore 10,43). 

INCHIESTA SULLE VICENDE CONNESSE AL DISASTRO AEREO DI USTICA: RINVIO 
DELL'AUDIZIONE DEL DOTTOR VITTORIO BUCARELLI 

PRESIDENTE. Abbiamo deciso u n a n i m e m e n t e di r inviare l 'audi
zione del minis tro Rognoni al fine di ascol tar lo dopo che il Governo 
avrà assunto u n a posizione c i rca gli avvisi di garanzia inviati a questi 
nove ufficiali del l 'Aeronautica. 

Questa mat t ina a v r e m m o dovuto ascol tare a n c h e il giudice Buca-
relli, il quale pe rò dovrebbe anch 'egl i pa r l a re sui fatti che sono 
all 'origine delle suddet te comunicaz ion i giudiziarie. P ropongo al lora 
alla Commissione di r inviare a n c h e ques ta audiz ione, in m o d o da 
m a n t e n e r e la sequenza già prevista ques ta mat t ina , che prevedeva 
appun to p r ima l 'audizione del Ministro e subi to dopo quel la del 
magistrato. 

Evi te remmo t ra l 'al tro di svolgere u n a discuss ione ant ic ipata su 
quest ioni che si c o n o s c e r e n n o megl io in seguito. Oltre tu t to alla 
Camera e al Senato sono in corso delle votazioni in Aula e quindi 
abb iamo u n a cer ta difficoltà a raccogl ie re le necessar ie presenze . 
P ropongo per tan to di rinviare l 'audizione del do t to r Bucarel l i al mede
s imo giorno in cui a sco l t e remo il minis t ro Rognoni . 

BOATO. Se la p ropos ta viene motivata con la concomi tanza di 
lavoro della Camera e del Senato. . . 

PRESIDENTE. È u n a motivazione aggiuntiva. 

BOATO. Tuttavia sulla mot ivazione aggiuntiva m i d ichiaro d'ac
cordo , anche pe r chè no to che vi è u n a effettiva difficoltà a r epe r i r e le 
necessar ie presenze in Commiss ione . Non r i ter re i invece o p p o r t u n o 
mot ivare il rinvio dal p u n t o di vista p r o c e d u r a l e , vale a dire p e r 
m a n t e n e r e la conness ione con l 'audizione del Ministro e p e r a t t endere 
u n a decis ione del Governo sulle comunicaz ion i giudiziarie inviate agli 
ufficiali della Aeronaut ica . È u n a ques t ione di rispetto anche nei 
confronti del giudice Bucarel l i , il quale viene da noi ascol ta to p e r 
ricostruire a lcuni profili della v icenda di cui ci o c c u p i a m o . Ma c o m u n 
que n o n mi sembra vi s iano validi motivi p e r r inviare l 'audizione dal 
pun to di vista p rocedura l e . 

Conc ludendo , n o n mi oppongo al r invio, m a vorre i fosse mot ivato 
con la concomi tanza dei lavori di Camera e Sena to . 

PRESIDENTE. Allora n o n lo mot iv iamo e ci l imi t iamo a dire che 
rinviamo l 'audizione p e r ragioni di oppor tun i t à genera le . 
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BELLOCCHIO. P ropongo c o m u n q u e che le p ross ime sedute si 
t engano di mar ted ì e venerdì , in m o d o da evitare la concomi tanza con 
i lavori di Camera e Senato . 

PRESIDENTE. Se n o n vi sono osservazioni, l ' audizione del dot tor 
Bucarel l i è rinviata. 

La seduta termina alle ore 10,47. 


